

# 休宁建村史馆留住乡愁记忆

# 屯溪区农技人员防寒指导到田间

## 践行社会主义核心价值观

禁山教化村民、思贤岭战役追忆红色岁月，斑驳的木头犁、都市中难得一见的蓑衣……一段段故事承载着历史，一幅幅图片记录了进程，一处处实景浓缩着记忆，11月18日，作为全市首批重点打造的7个村史馆项目之一，我市首家村史馆——休宁县溪口镇祖源村史馆正式对外开放。

始建于宋代的祖源村，距今已有1300多年历史，是“中国传统村落”、省级美丽乡村，被誉为“梦里老家”。为打造基层宣

传思想文化新阵地，有力促进农村精神文明和美丽乡村建设，休宁县从今年10月起投资近70万元动工兴建祖源村史馆。该馆依托村中古祠堂祖源堂改建而成，一层为群众文艺演出场所“人民群众大舞台”，二楼为村史展陈和视听室，总占地800多平方米。村史馆分为“祖源姓氏、祖源故事、祖源记忆、祖源十景、祖源民俗、祖源嬗变”等20余个主题，以历史沿革、村落文化、民俗风情、乡贤名人、特色成就等为重点，通过文字、图片、实物、视频等多种形式，还原原汁原味的祖源乡村记忆，展示千年古村的今昔变化。

走进村史馆，一股浓浓的乡愁味道迎

面而来。各板块用娓娓道来的语言述说了村庄流淌千年的人文历史。祖源十景板块以图文并茂的形式展示了祖源独特的山水风光，祖源记忆板块记载着祖源村的历史名人、创业典范，反映了该村强村富民的过程和在民生保障、精神文明建设、文化教育等方面取得的崭新成就；祖源民俗板块反映了上海宏森公司兴办民宿产业活化保护古村落的成效和愿景。

为将祖源村史馆打造成全市的样板和示范，让村史馆在记录历史文化、承载乡愁乡情、助力乡村旅游、弘扬爱国精神等方面发挥更大作用，建设期间，休宁县

宣传部门切实履行好牵头之责，与当地镇村两级积极收集历史人文、经济发展、地域特色、环境风貌、民俗文物等相关资料，社会各界、广大群众也纷纷为村史馆的建设出谋划策，不少祖源村民还自发捐出自家压箱底的“宝贝”。

当日，前来参观村史馆的外地游客和村民更是络绎不绝，来自上海的游客张女士欣喜地拍摄着村史馆里的农具等实物。她说：“每个地方都有自己的历史、文化、传统、民俗、风情，而村史馆就是承载历史的最好载体。在祖源，我望见了山、看见了水，更勾起了乡愁！”

·陈佳·

本报讯 为积极应对近日出现的大风降温天气对农业生产带来的不利影响，屯溪区组织农业技术人员深入田间地头，一对一开好“处方”，指导农民做好应对工作。

“最近两天降温，温度比较低，大棚要注意保温，必要的时候要覆盖双层薄膜，另外还要注意虫害。”11月22日，屯溪区农技人员方晓静来到新江蔬菜基地，在菜农程年红的蔬菜大棚里发现了问题，立即指导他采取防治措施。

该区农业部门组织区、镇、村的农技人员深入田间地头，逐田查看苗情，因“田”制宜，及时开出“田头处方”，科学指导农民做好低温雨雪天气田间管理。在新江千亩无公害蔬菜种植基地，农技专家走进田间地

头，查看蔬菜生长情况。许多大棚蔬菜种植户围绕在农业专家身旁，详细了解科学的防寒抗冻和蔬菜保暖知识，有的则在专家指导下，做好蔬菜地的清沟理墒，配套田内外沟系，确保田间积水排得出。

为确保农作物不受天气影响，该区农业部门及时组织农民在田蔬菜清沟排渍，施磷、钾肥和有有机肥等，对已成熟的蔬菜组织农民尽快采收。及时加固蔬菜大棚，调控温度湿度，增强设施保温抗寒能力，促进蔬菜秧苗生长，确保蔬菜供应不脱销、不断档。同时，要求养殖场（户）对畜禽圈舍进行加固，做好防风保温工作，加强饲养管理，改善营养状况，增强畜禽抗寒能力。

·陆海峰·

## 争创先进支部 争当优秀共产党员

# 精心耕耘 无私奉献

## ——记优秀共产党员江英

江英，女，汉族，籍贯安徽黄山，1979年6月出生，1997年7月参加工作，2006年11月加入中国共产党，现任黄山市黄山区甘棠小学少先队大队辅导员、小学数学高级教师。

从教20年来，她在教书育人的平凡岗位上，精心耕耘、无私奉献，以高尚的道德情操、高度的育人责任感、一丝不苟的教学态度，践行着一个教师教书育人、为人师表

的职责，践行着一名党员以身作则、无私奉献的作风。在教学上，她刻苦钻研，积极探索，形成了“灵活、高效、扎实”的个人教学风格。她撰写的多篇论文在市、区级比赛中获奖或在专业刊物上发表；积极

参加人教网小学数学教学资源编写工作，并有多篇作品在人教网发表。多年来，她所教班级的教学质量始终在全区名列前茅，在年度考核中多次被评为优秀。在辅导员工作中，她善于思考，不断创新，开展了一系列卓有成效的特色少先队活动。2013年9月被聘为黄山市少先队总队辅导员。她所在少先队大队曾多次被授予省、市级“红旗大队”称号。

江英先后被评为“安徽省优秀少先队辅导员”、“安徽省优秀青年教师”、“安徽省优秀少先队辅导员”等称号；2016年度被评为黄山市优秀共产党员。

·茹雯·

# 党旗飘扬耀税徽

## ——记黄山风景区国税局党支部

中共黄山风景区国税局支部委员会成立于2006年，隶属于黄山市国税局机关党委，现有党员23名。

多年来，该支部始终坚持“围绕税收抓党建，抓好党建促税收”工作思路，坚持党建与税收工作深度融合，在“营改增”改革试点、“金税三期”上线等重大税收工作中充

分发挥党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，确保各项税收改革任务如期完成。全体党员坚守党的服务宗旨，成立党员志愿服务队，开展“便民办税春风行动”，“加强税银合作、支持小微企业发展”

等活动，为100余户小微企业提供融资服务，帮助企业获得纳税信用贷款，有力支持小微企业成长。支部全面推广“以纳税人需求为导向”的服务理念，联系重点税源企业200余户，定期开展上门走访，解读税收优惠政策，提高纳税人对国税工作的满意度。

近年来，该局先后多次被评为省、市级文明单位。党支部2010—2016年连续七年被市局机关党委评为“先进党支部”；2015—2016年被市直机关工委评为“先进基层党组织”。

·茹雯·

# 为盲道“扫盲” 徽州区城区人行道改造提升

本报讯 连日来，一场人行道改造提升即打造“畅通盲道”的攻坚战在徽州区岩寺城区全面铺开。

在岩寺城区滨河北路，工人师傅们有的在和水泥，有的在铺设盲道砖，然后敲打夯实，每个环节都做得认真细致。笔者看到，盲道位于人行道中间，宽约50公分，由黄色的铺成，格外显眼；盲道砖有两种，一种是带有凸起的，用在直道上，另一种是钉状的，用在直道的两端或拐弯处，起到提示作用。记者了解到，滨河北路人行道建设得比较早，当初也没有设计盲道，时间久了破损严重，路人行走非常不便，特别是盲人就更加困难了。“现在盲道做好了，盲人走过

来就安全了，而且这里道路环境也好了，我们心情也舒畅了。”滨河北路居民表示。

由于多种原因，岩寺城区部分人行道上的盲道不符合标准，一些盲道断断续续不连贯，出现断头、无终点现象；同时，人行道车流量过大，加上车辆任意停靠，造成人行道及盲道出现不同程度的损毁，有的已失去使用功能，不仅给盲人出行带来诸多不便，也有损城市形象。为此，徽州区住建局于近日实施了人行道改造提升即“畅通盲道”工程，通过对损坏或者松动的人行道及盲道地砖进行修补，对断头断点的盲道进行变线连通以及对无盲道的人行道新增盲道，让盲

道真正成为视力残障人士出行的无障碍通道。

“我们这次升级改造是按照国家标准来实施的，总共分两部分。一部分是新建，另一部分是对达不到要求的进行提升和改造。”徽州区住建委党组书记吴四季介绍。新建盲道的4条道路具体为文峰路、滨河北路、滨河南路和双拥路，维修盲道的4条道路分别为南山路、黄山路、永佳大道和迎宾大道，另外还有滨河公园、总长度5000多米，盲道宽度有50公分和60公分两种规格。其中，新建盲道2600米。目前已完成2000米修建任务，剩下的将在下个月完成。·谢国洪 江伟 桂权·

# 温暖送给贫困户

近期，休宁供电公司党员服务队陆续深入各个社区，给贫困家庭、孤寡老人等困难群众送去电火盆和大米、食用油等生活用品，并帮助他们检修家里的电器线路，让他们过一个“暖冬”。据悉，休宁供电公司党员服务队自2012年成立以来，每年都会开展各种送温暖活动，今年已为困难群众送温暖13次，物资累计超过万元。

殷元元 黄骏/摄



# 我市城市信用状况全国排名第97位

## 推进信用黄山建设

本报讯 日前，国家信息中心中经网发布9月份《城市信用监测月报》，在全国259个地级市信用综合指数排名中，我市位列第97名，在安徽省排名第7。

《城市信用监测月报》是国家信息中心中经网受国家发改委的委托，依据“全国城市信用状况监测平台”，做出的城市信用统计分析报告。

近年来，我市高度重视信用体系建设，建立健全推进机制，不断完善制度框架，构建信用信息共享服务平台，开展

试点示范，实施守信激励和失信联合惩戒措施，大力弘扬诚信文化，全面系统推进政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信建设，为我市经济社会发展环境优化发挥了积极作用。今年国家旅游局发布“十一”假日旅游“红黑榜”，黄山风景区荣登“红榜”，获综合秩序最佳景区表彰。开展农村信用体系、小微企业信用建设，为经营主体信用贷款奠定基础。公布红黑榜，对重大税收违法案件当事人实施联合惩戒，震慑惩戒违规当事人，激励守信主体，弘扬正能量，引导建立诚信为本的社会氛围。·张菱·

# 歙县七旬老翁种出“山芋王”

本报讯 一位退休的七旬老者，不乐于种地种菜，还不断琢磨怎么种出各类“大家伙”。他就是歙县徽城镇范村73岁的汪永兴老人。今年，他实现了自己的愿望，种出了不少大山芋。

11月19日，记者来到汪永兴的山芋地里，现场见证了山芋挖掘、称重的过程。老汪今年在“实验地块”里种了4株山芋，记者看到这里土表隆起，上面覆盖

着不少豆壳、菜籽壳等作为肥料。老汪和亲友们细心地将山芋挖出并过秤后，十分激动。“我种了几十年的山芋，五六斤、七八斤一个都算大的，我讲今年种棵更大的，没想到真成了。种出这个大山芋我花了不少时间的。”老汪告诉记者。

挖出来的山芋每个都不小，其中最

大的“山芋王”重达7.5公斤；每株山芋藤下都是3至5个山芋相连，最重的一株是3个山芋15公斤，平均每个山芋重5公斤。老汪为什么能种出这么大的山芋？是不是有什么种植诀窍呢？老汪介绍说，品种都是一般的山芋品种，就是要加强管理，要勤施肥，三分种、七分管。“我没什么事就会去地里逛逛，除草、施肥啥的。”

老汪上世纪90年代从上海铁路局退休，赋闲在家就喜欢种种地种菜，在离家不远的菜园地里种了山芋、毛芋头、萝卜、生姜等打发时光。·汪龙京·

本版责任编辑/红 E-mail:hrbzbb@163.com

# 吴笑梅：德艺双馨的爱心妈妈

吴笑梅，黄山金仕特种包装材料有限公司副总经理、党支部书记兼工会主席，多年来，以其优秀的人格魅力、求真务实的工作精神，令人瞩目的工作成果，赢得了一个个耀眼的光环：“三八红旗手”、“巾帼建功标兵”、“优秀共产党员”、“优秀党务工作者”、“优秀爱心家长”，3次当选为市、县党代会代表。她业余时间从事徽州剪纸艺术研究、创作和传承工作，坚持免费传授十余名留守儿童和剪纸爱好者技艺，义务担任学校少年宫的校外辅导员，传授技艺；她热心公益，志愿结对资助帮扶贫困留守儿童，被大家亲切地称为“爱心妈妈”。

吴笑梅作为金仕公司的主要管理者之一，多年来，对员工既严格要求又悉心爱护，关心其生活工作情况，从细微处体现公司对员工的关心和爱护，开展对困难职工的“帮扶送温暖”活动，增强企业的凝聚力。

员工许红坚在公司一年一度的体检中被查出患有胸腔肿瘤疾病，须立即进行手术，手术费用高达10多万元。在了解到她家庭经济较为困难时，吴笑梅带头捐款500元，同时发出捐款倡议，一周内，共募集捐款1万元，亲自送到患者家属手中。职工鲍林易在下班途中骑车不慎撞伤，她又发动企业内部捐款1万余元，自己又出了500元。在企业对地震灾区捐款、希望工程捐款活动中，她都是积极组织并带头捐款。每年她还到困难职工家中走访慰问，让职工及其家属更加深切地感受到企业人性化的关怀和大家庭的温暖。

在吴笑梅的精心管理下，金仕公司党支部每年都受到上级党委表彰；企业效益也逐年大幅度递增，一跃成为歙县的纳税排头兵。由此，吴笑梅也赢得了员工们的充分肯定和信任，大家将她当成家长，有困难都会找她，她也不厌其烦地帮助解决。

企业发展了，效益提高了，吴笑梅心里想的不是享受，而是怎样回报社会。2010年6月1日，歙县富埭镇政府举办“爱心家长”情牵留守儿童结对帮扶仪式，吴笑梅受邀参加，当场结对当了一名留守儿童的爱心妈妈。此后她主动与镇政府联系，要求再结对几名贫困儿童。目前，她已与富埭镇两名留守儿童和两名“春蕾计划”助学的贫困儿童结对，资助其完成学业，经常去看望他们，在生活上给予资助，在学习上给予帮助，在心理上给予引导。

最近，歙县第八城乡基层联合党总支成立，金仕公司党支部结对歙县小川乡联盟村党总支。吴笑梅作为联盟支部的副书记，在了解了联盟村的留守儿童情况后，她又给孩子们所在学校捐赠了活动用品。这些年，多才多艺的吴笑梅担任了众多的社会职务：黄山市工艺美术协会副秘书长、歙县富埭镇中心学校少年宫校外辅导员、富埭老年人协会会长……这些职务使她更多了些参与社会事务的平台。她原就一副古道热肠揽分外事，于是“闲事”管了一桩又一桩；关心孤寡老人的生活，解决一些力所能及的问题；热心参与帮助老年人协会组织

开展活动；帮助结对的贫困儿童家庭解决一些实际困难……

新徽派剪纸艺术创始人、安徽省剪纸界翘楚、徽州工艺美术的一朵奇葩……这些赞誉是业界对吴笑梅剪纸艺术的肯定。

吴笑梅近几年斩获了无数市级以上剪纸比赛的奖项，艺术水准有目共睹，而她的艺德也有口皆碑。作为唯一的非物质文化遗产传承人，吴笑梅意识到自己肩上的责任重大，必须想办法传承下去。2010年起，她开始致力于儿童的剪纸艺术素质的培养，想把自己多年的艺术实践和经验毫无保留地传授下去。然而，她择徒甚严，首选有灵气的残疾人和家境不富裕的，还要真正喜欢剪纸，热爱艺术，守得住寂寞，吃得起苦。因此吴笑梅收徒不多，从2010年至今不过11名，大多数是小学生，也有两位下岗工人。

对待跟她学艺的小学生，在艺术上她是老师，在生活上又是慈母。不但不收学费，还拿出工具、材料提供给学生使用，为离家较远的学生提供食宿方便，把小学生当成自己儿女一样看待。学生家长很感激，叫孩子称她为老师妈妈。

吴笑梅把有限的工资收入和休息时间全部用于传承徽州剪纸文化事业和公益事业，她用自己的人格魅力和艺术魅力赢得了社会认可和人们的尊重，是一名当之无愧德艺双馨的爱心妈妈。

德耀中华



詹德华/摄